

青海荣城铁、海青轻轨双双启动

“多轨” 快车催生海阳发展动力

□吴洪斌 吕连兴 王福军 杜晓妮

海阳作为胶东半岛南翼的一个滨海城市，近年来发展势头较快，如何在全省的总体发展布局中找到新的战略机遇？笔者从该市刚刚结束的“两会”上了解到，去年通过批复的青海荣城铁、海青轻轨成为政府工作报告的重要内容，海阳人将以重大交通项目的启动加速拓展区域经济空间，让“高铁时代”催生发展动力。

四条铁路干线构筑发展新引擎

去年12月28日，横贯海阳北部的青(岛)烟(台)威(海)荣(成)城际铁路全线通车，城铁首次开进了海阳这个县级城市。而被称为青荣城铁南线的青(岛)海(阳)荣(成)城际铁路也列入了国家城铁网“大盘子”，并开始了前期工作，令海阳人兴奋不已。去年4月，海阳至青岛城市轨道交通项目通过批复，工程线路确定沿沿海设计，将于2020年前启动建设。再加上途经海阳北部、运营多年的蓝烟铁路，海阳境内目前已经有4条铁路交通干线，海阳也由此进入了城市发展的“多轨”快车道。

一个县城小城，拥有四条铁路干线，意味着什么？“城市圈”、“生活圈”、“交通走廊”、“产业引擎”等热词如“朋友圈”一样进行着多方位、裂变式注解。城际列车开进海阳，不仅为海阳市民出行带来了极大的方便和前所未有的速度体验，更为海阳的城市发展和区域经济壮大提供了广阔空间，一次大格局的重新规划、一场生活方式的时尚变革、一种地域观念的历史更新徐徐展开。

搭载城际快车谋划“三篇文章”

青海荣城铁、海青轻轨等重大交通项目是海阳继核电、亚沙会后又一个事关发展全局的重大战略机遇，也是继丁字湾跨海大桥之后，海阳直线连接青岛的重要交通纽带。这对于海阳进一步融入半岛城市群、融入山东半岛蓝色经济区建设乃至融入全国城际铁路网、承接全国发展辐射，意义重大。同时，对加快海阳旅游、地产、会展、商贸等产业发展，都具有积极作用。



△曾创造多个世界之最的海阳中集来福士海洋工程项目



△被列为国家级海洋特别资源保护区的海阳万米海滩



△第三届亚洲沙滩运动会举办地——海阳亚沙城

对这一重大机遇，海阳人保持着战略上的清醒，精心谋划，科学布局，决心在抢抓新机遇中实现新作为。一是搭载城际快车，做好招商引资文章。青海荣城铁、海青轻轨的规划实施，将再次缩短海阳与青岛、济南、北京、上海等经济发达地区的时空距离，使海阳的投资“洼地”进一步显现。借力而为，海阳市持续加大招商力度，切实将城际快车转变为招商快车。二是搭载城际快车，做好城铁旅游文章。立足城铁特点，加大旅游宣传，旅游开发和旅游市场开拓力度，优化整合旅游线路，吸引更多的游客搭乘城铁、轻轨到海阳观光旅游、休闲度假。三是搭载城际快车，做好重点区域开

发文章。丁字湾海上新城、亚沙城、港口暨临港产业区、核电产业区是海阳沿海岸线规划布局的四大蓝色经济建设主阵地。目前，这四大区域已具备良好的综合配套条件，聚集了文化旅游、核电装备、海洋工程、生物科技等产业项目90多个，单体投资都在亿元以上，产业集群快速隆起。即将实施的青海荣城铁、海青轻轨就像沿着海阳滨海绘出的一组“高音乐谱”，把这四大区域“一字型”串联起来，必将更加有力地吸引周边产业和人流、物流、资金流向海阳聚集，拓展腹地经济，真正成为海阳打造“烟台南部重要经济增长极”的蓝色大动脉。

实现由“中等县”向“强县”跨越

省“两会”吹响了“开创质量效益时代”的号角。海阳将坚持稳中求进总基调，以提高经济发展质量效益为中心，全面把握“深化改革”这个“统领”，持续攻坚核电临港、毛衫针织、旅游度假“三大产业集群”，加快突破核电站、海阳港、重大交通工程“三大重点工程”，协调抓好民生建设、文化建设、新型城镇和生态文明乡村建设、法治社会建设、党的建设“五大建

新常态下的辛安跨越

□曲旭光 隋翔宇

海阳市辛安镇地处黄海之滨，海即跨海特大桥、青岛至海阳城际铁路穿境而过，交通十分便利，距烟台、青岛、威海均为100公里左右，区位优势显著。辛安镇辖49个行政村，镇区人口1.62万，列全市各镇人口第二位，面积136.5平方公里，是胶东半岛蓝色经济区的重要节点城镇，也是海阳市丁字湾亚沙文化旅游聚集区的核心区域，同时也是海阳市“一体两翼”发展格局的重要一极。2014年是辛安镇经济快速发展、城镇面貌显著变化、人民群众得到更多实惠的一年，辛安镇在适应经济新常态下实现着新跨越。

谋发展——

项目建设强产业之基

项目建设作为经济发展的引擎，是强镇发展的重要载体。

2014年，海阳市辛安镇大项目建设捷报频传。该镇依托蓝色经济区的区位优势积极招商引资，招大引强，目前，已落户辛安的投资100亿元的碧桂园十里金滩项目、投资20亿元的皇城紫云宫项目正在如火如荼地建设中，2015年各大项目将全部建成，届时将形成20万人的新的人口聚集区。新引进的巨鲸生物科技有限公司、弘安建筑材料有限公司、清阳建材有限公司、辛安新城项目都已投入生产，不仅带动了利税的增长也为辛安增添了新的就业领域。

“辛安镇拥有良好的区位优势，只有不断发展经济，招商引资，积极承接青岛、烟台产业转移，融入丁字湾蓝色经济的发展圈层，才能提升区域影响力，打造全省蓝色经济发展示范镇。”辛安镇党委书记邵雷说。

大项目在辛安落地开花的同时，传统产业也正腾笼换鸟，实现着转型升级。作为胶东针织第一镇，该镇党委政府积极引导镇内企业强强联合，创立自己的品牌，自主开发产品的款式设计，提高产品质量，让传统产业做大做强，逐步树立起辛安毛衫的信誉和形象，拓宽销售渠道，完善产业链，提高附加值。

据了解，2014年，辛安镇域内已有针织企业50余家，生产内衣、T恤、短裤、文化衫、运动装等系列240个品种，年加工能力达到5300万件套，“申士”、“新雨”、“广新”、“梦缘”等自主品牌产品远销韩国、日本、美国等20多个国家和地区。

山东新雨针织有限公司现有员工260余人，其中专业技术人员10人，各种管理人员30人，拥有各种进口针织设备360余台，企业资产总值



△海阳大秧歌



△滨海大道

290万元。年生产针织内衣800万件。主要产品有各种纯棉针织内衣、保暖衣等30多个品种。在经过多年的发展后，山东新雨针织有限公司也打造出“山东省著名商标”，产品销往美国、韩国、日本、加拿大、英国等发达国家。“辛安镇的理念是创新发展思维，我们在发展中注重产品的质量，提高产品的附加值，虽然企业规模不是很大，但也创建出了自己的品牌，而且在行业内取得了一定的成就。”山东新雨针织有限公司相关负责人说。

保生态——

示范镇护环境之根

“经济发展的同时不能忘记环境的保护，辛安镇不仅要打造成一个经济发达的示范镇，更要建设生态园林镇为目标，为全镇群众提供一个碧水蓝天的居住地。”邵雷说。

在经济发展的新常态下，生态文明建设放在了极其重要的位置。作为蓝色经济发展的示范镇，辛安在实现经济跨越的同时，也践行着环境保护的跨越。

如今的辛安镇，每个村庄都有自己的专业



△碧桂园项目

保洁队伍，每日负责清扫街面，清理垃圾。“不仅每个村庄有自己的保洁队伍，我们还将全镇区域划分为4个大片，每个片配备一辆垃圾转运车，每30户配备一个城市标准化垃圾箱，每辆垃圾转运车配备2名保洁员，每天将各村垃圾清理运送到村垃圾中转站和辛安镇垃圾填埋场。”辛安镇相关负责人说，为了加快实现全域净化，辛安镇组织开展了农村“三大堆”集中清理活动，彻底清除农村卫生死角，进一步加快垃圾一体化处理，让农村垃圾“日产日清不落地”。

2014年，辛安镇加快推进水系造林工程，高标准推进公路绿化带建设，积极创建绿化示范村。该镇投资了600万元对镇内黄塘河、辛安河等河道进行整治，重点为河道清淤筑坝、两岸护砌、拦蓄、敷设排污管道、绿化、亮化，河道治理完成后，将为百姓提供一个休闲娱乐的活动场所。

2015年，辛安镇将继续加大对重点领域、重点区域的环境整治和污染防治工作，深入开展石材、废塑料等行业专项整治活动，保持对盗采砂资源、盗伐林木、非法围填海等行为的严高压态势，保护辛安镇的青山绿水、碧海蓝天。实行最严格的水资源管理制度，建设节水

型城镇。强化节能减排目标责任制考核，严格控制增量、压减存量，确保完成上级下达的节能减排任务。加快生态文明乡村建设步伐，争创省级“生态文明乡村建设示范乡镇”。

在环境整治的同时，辛安镇充分发挥绿色这一重要“元素”，坚持生态、经济、社会效益相结合，积极开展“绿色家园”行动，实现“村在林中、家在绿中、人在园中”。截至目前，辛安镇完成了22个村的大绿化，绿化面积达到636亩。

为营造生态环境综合整治的浓厚氛围，辛安镇采取进村入户宣传、书写宣传标语、悬挂宣传横幅、制作宣传刊板等形式进行宣传，确保家喻户晓、人人皆知。

值得一提的是，辛安镇民生工程并不只局限于公共服务的基础建设中，更彰显于文化惠民的生动实践里。

2014年，辛安镇深入实施文化富民政策，大力开展“四德工程”建设，营造积极向上良好氛围，不断提高村民道德素质。辛安镇党委政府积极贯彻山东省政府“四德工程”战略，积极发掘和培育先进典型，着力发挥道德模范的引领示范作用。目前，该镇共建立善行义举“四德榜”49处、道德讲堂、道德评议处49处、农村文化广场42处、公益广告文化墙100多处、宣传文化长廊20多处，通过这些宣传漫画、好人好事等“群众语言”来大力宣传“中国梦”，不断提高村民的道德自觉性。如今，四德工程在辛安镇已刮起了一股和谐向上的村风民风，大家比着做好事，赛着比孝心、孝顺、诚信、友爱的四德之风在辛安镇广泛扩散开来。

此外，辛安镇还完善文化基础设施，丰富群众的文化活动。在镇区驻地，辛安镇党委政府不断强化公共资源整合投入，重点打造了社区文化广场、便民综合服务体等项目，其中投资600万元打造占地面积约2万平方米社区文化广场，投资350万元建设占地约4000平方米便民综合服务体。在各村，镇委镇政府积极引导村“两委”完善文化大院等便民设施，帮助村“两委”建设农家书屋、舞蹈室、棋牌室等一系列文化惠民工程，农村体育设施覆盖率超过80%，全民健身网络已初步形成。

如何释放改革红利，让群众共享发展成果，保障群众利益是辛安镇在城镇建设中始终不忘的理念。

2014年，辛安镇按照“大投入、大力度、大建设、大提升”的原则，不断强化公共资源整合

投入，大力加强交通网络建设，先后投资硬化埠后、南马家、叶家、台子头、向阳、槐家泊、辛安、床子头、谢家、木桥等村级公路10公里，投资400余万元在去年路网建设基础上，继续完成了2.5万平方米的道路绿化及120盏路灯安装，完成辛安和槐家泊集中连片建设1万平方米，完成新安新城建设1万平方米。投入近830万元完成育行线、工业园区内4条道路沥青铺设工程，浆砌路沿石2100米，并同步完成绿化、亮化、美化，使该镇道路交通水平再上一个新台阶。

与此同时，辛安镇密织城乡低保网，帮助困难群众渡过难关。该镇全体党员干部坚持“走出去”原则，对辖区内的弱势群体进行走访排查，对家庭困难的村民，认真对照农村低保政策做到应保尽保。对于家庭情况好转或者其本身不符合低保条件的村民，将由村“两委”重新组织全体党员审核其低保资格，保证低保户的评定公平公开公正。